

让艺术贴近生活 愚园路公共市集开市

不食人间烟火？ 这里最接地气

青年报记者 周胜洁

本报讯 百年沧桑的愚园路又多了一处兼具艺术感与烟火气的地方。昨日，愚园路1088弄宏业花园内的愚园路公共市集正式开市。

市集内，大饼、油条等“四大金刚”让社区居民一饱口福，裁缝铺、修鞋铺填补居民需求，小型社区菜场的艺术感让买菜变得时尚，位于两楼的社区美术馆展陈的“致愚园路匠人”更让艺术贴近生活。

既有“四大金刚” 又有小修小补

热闹开市的愚园路公共市集是愚园路街区整体更新工程的一部分，两层建筑原是长宁区医药职工大学旧址所在，市集一期总面积1200多平方米。

走进市集一楼，便能“闻”到一股浓浓的烟火气。对注重吃得方便的居民来说，这里有煎饼、油条、豆浆、豆浆“四大金刚”的早餐摊，也有弄堂老面馆、耳光馄饨店、山东饺子馆等。

愚园路街区整体更新工程负责执行方CREATOR创邑负责人表示，一些如上海网红的“耳光馄饨”、泰康糕点是为丰富社区餐饮而特别引进，而如山东水饺店则早已经在愚园路上开了多年，因为原汁原味的水饺和亲民的价格深受居民欢迎，此次也引进至市集。

一楼的便民服务点则“云集”了顾爷爷修锁、小赵裁缝铺、小吴鞋匠铺这三家小铺子，而先前他们散落在弄堂各处。

修鞋二十多年的吴兴祥以前的修鞋摊原本支在弄堂里，在摊位上撑把伞，伞面上挂一块“修鞋”的牌子就开张了。如今有了自己的铺子，让他觉得安定了不少，除了能更好地为社区居民修鞋、修拉链、修拉杆箱外，他还在铺子里备了磨刀的工具，义务服务于社区里上了年纪的老人。

设计师为社区菜场加持艺术感

在公共市集正门右侧是个新造的社区菜场，成为了一个微型生鲜



“致愚园路匠人”展览也在集市内开展。



市民们在社区菜场选购蔬菜。

青年报记者 施培琦 摄

超市。一早8点，菜场内已经人潮涌动，排队结账的队伍更是排到了门口。

不同于印象中菜场的脏乱差，社区菜场里每个摊位排列齐整，菜摊外部贴着不同颜色的马赛克墙砖，小型木质货柜里摆满了有机花菜、竹笋、生菜、香蕉、橘子等新鲜蔬果，每天还会有特价菜供应。两排摊位之间以拱形金属支架相连，增加了空间的延伸感和线条感。

整体设计西式的菜场可是“师出名门”，设计师是因综艺节目《漂亮的房子》而被很多人熟知的“80后”张海翔。

除了蔬菜瓜果，菜场还售卖生鲜、乳制品、饼干、方便面等小食也能找到。

随着社区菜场的启用，让附近居民每天跑菜场的路程大大缩短了。就住在1088弄的吴阿姨买了豆腐干、皮蛋和面条，她说以前跑菜场要去长宁支路上，走走也要15分钟，如今有了“家门口”的菜场，买菜方便多了，“老年人就求方便，如果市集里再开个食堂就更好了。”

据介绍，今后居民凭老年卡或身份证，社区菜场将在特定区域内为老人提供免费配送服务。

社区美术馆重现小时候记忆

公共市集不但有充满艺术感的菜场，位于二楼还有一家粟上海·社

区美术馆，这是创邑携刘海粟美术馆为市集量身定制的。

随着市集正式开市，“致愚园路匠人”展览也拉开了帷幕，在一楼为居民服务的裁缝师傅赵云彪、修鞋师傅吴兴祥、水饺店老板夫妇等，摇身一变，成为了展览中的人物，他们都是值得致敬的愚园路匠人。

除了人物，还有那些年的回忆。展览上分设了记忆百货商店、上海照相馆等不同区域。

记忆百货商店里装满了梨糖膏、五香豆、菊花晶、可口福，大白兔等记忆中让人爱不释手的零食，货架上还能找到蛤蚧油、老上海硫磺皂、上海女人面霜等。摆放的铁皮青蛙等童年的玩具也引起了共鸣。

看着货架上的玻璃弹珠，“60后”韦阿姨很有感触，“家里还有一大缸玻璃弹珠呢，小时候打弹珠、丢沙包，玩铁皮青蛙，都是回忆。”韦阿姨还是带着任务来的，一边参观一边拍了很多照片传给“85后”的女儿，“上班族没办法来，我先来看看，让她也感受下热闹。”

据悉这一区域还开启了“记忆交换计划”，2月28日至3月2日，市民可以带着二十年以上的老东西，换取生活所需，米酒、茶叶、还有花砖衍生品都可以换到。

【“社趣更馨服务社”成立】

作为长宁区委、区政府“十三五”的重要工作内容，“愚园路历史风貌街区”改变了其原有的传统老旧业态结构，在融入艺术与美学同时，为居民提供成熟的商业配套以及邻里服务。

随着市集正式开市，“社趣更馨服务社”也正式成立，服务社将更贴近于居民的日常生活，并且让居民参与进城市社区更新，通过田园调查、社区共建、多方合作，将设计、艺术、科技及百姓的切身需求结合起来，让老百姓有更多获得感。

2019年愚园路社区营造及各类社区公益性活动的正式启动，作为市集内的社区便民服务点、老人助餐点，各家商户也都推出了相应的优惠政策。



更多内容详见青春上海News

全球最大国内首家Hello Kitty室内主题乐园试营业

穿越“时光隧道” 完美复刻儿时小学、少年宫

青年报·青春上海 记者 刘晶晶

本报讯 国内首家HelloKitty上海滩时光之旅主题馆终于试营业啦！位于上海南京路世贸广场的凯蒂猫主题乐园，是全球首家官方授权的室内主题乐园，6000㎡粉色的世界，从摩登到复古，绝对能让人少女心爆棚。

带你走进童年回忆

登上电梯，穿过梦幻的时光隧道，就能进入上海小囡最熟悉的弄堂。这条名为“幸福里”的老式里弄，有老旧的水池、搓衣板、心形的煤气炉……充满着了上世纪80年代的风味，这就是Kitty一家和她的小伙伴们在上海生活的地方啦。弄堂口，Kitty爷爷摆着围棋等着对手，往里走，美乐蒂在阁楼上准备晾晒衣服，而乖乖的Kitty正在家里等着你呢。幸福里011，就是凯蒂公寓。客

厅里，凯蒂正坐在复古的红皮沙发上，旁边是老式电话机，吊顶挂着吊扇，桌上是老式的水壶。走进卧室，还能看到书橱里的双卡收音机、磁带、上海回声牌口琴，墙上挂着Kitty的奖状。旁边的厨房里，“切菜”掂锅，小朋友们可以在这玩得不亦乐乎，大朋友们一定会被唤起儿时记忆！

弄堂里，有小时候经常光顾的早餐铺，生煎、锅贴在油锅里，老板布丁狗捧着油条、大饼。坐一坐复古的板凳木桌，就好像回到了小时候和小伙伴相约在弄堂口吃早餐的快乐时光。

儿时小学、少年宫完美复原

一路穿过友谊商店、幸福粮油店、凯蒂书店，就来到了Kitty他们上学的“幸福区第二小学”。

穿着可爱标兵服的Kitty和美乐蒂在小学校门口值勤，大耳狗和大眼蛙在操场上健身，蓝色的长袖校服也太逼真了，就是80后小时候的样子。



连门卫室都很“萌”，门口贴着大大的蝴蝶结，桌上是手撕的老黄历。小学里有文体楼、图书馆、勤学楼，在劳作教室里，可以做手工、玩游戏、看演出。尤其是星象馆，舒服的躺在懒人沙发上，抬头就是巨大的球幕影屏，夜空上最亮的星会不断变幻成各个小伙伴的形状，美轮美奂。

当然，每个学校都不能少了同学们最爱的小卖部。酷酷小卖部里的物品也很复古，水压套圈、解压捏球玩具、万花筒、麦丽素、石头糖、星球杯…童年最爱的小物品这里都能买到！少年宫里更有哈哈镜、田字格等有趣的等着等着你，也可以挑一本小人书静静的享受独处时光。

凯蒂猫主题乐园开启试营业。
青年报记者 常鑫 摄